

距离2013年高考剩下不到一周的时间,如何把握高考前的尺寸光阴?威海一中多位教学名师表示,在夯实基础的同时,掌握一些应试技巧和得分小窍门,在考场上多拿几分、少丢几分,在最后的这几天内显得格外重要。近日,本报邀请威海一中高三级部语文组、数学组、外语组、文综组和理综组的名师,按照高考科目分类,分别给出了复习建议和应试技巧。

威海一中名师教你决胜高考

□本报记者 王天宇

语文

需静悟 重视卷面审题



威海一中实验部高三语文教师 张杰

“我认为高考之前,每个学生都需要静悟。所谓静悟,就是自己沉下心来,将原来做过的题仔细思考揣摩,因为语文是一个需要大量理解的学科,所以‘悟’很重要,同时考试的时候,也要让自己静心,平常心有助于读懂题。”威海一中实验部语文教师张杰说。

看各个地方的新题,是张杰对同学的要求,而答题技巧,则是学校一直重视的问题。张老师表示,语文学科是需要一个长期积累的过程,临考前,与新型的考试题目混个“脸熟”比较重要,只有不陌生,才能从容应对。如果想快速提高分数,只能在答题技巧方面入手。

审题对于语文来讲尤其重要。这里的审题包括读懂材料,无论文言文还是现代文阅读,如果你读不懂材料,就无法回答下面的问题。所以要注重整体阅读的技巧,因为文章讲究

“虎头豹尾”,所以第一段与最后一段往往是体现出作者思想的重要段落,你理解了作者写文章的意图,后面的答题自然不会偏离轨迹。至于技巧,也多用于回答主观问题,比如这句话运用了何种修辞手法,达到了什么样的效果,更好的体现作者怎样的意图,像这些答题格式,在临考前的几天一定要加强记忆。有些考生反映文言文翻译很难,这里提醒考生,可以使用连词造句的方法,把熟悉的词先翻译出来,然后写在纸上,再将这些词作为关键词,揣摩如何将他们合理的联系起来,然后完成翻译题。

关于作文,张老师表示,在作文写作前,希望考生可以先列一个提纲,知道自己每段都要写什么,写多少字很重要。作文纸通常是800字到1000字,如果超过了1000字,需要加纸,并且耽误时间,所以一定要控制内容字数。

文综

做题先易后难



威海一中高三政治教师 王爱玉

“地理学科好的学生,在高考中进行文综考试较占优势,因为地理相较于政治历史,所需要写的字最少。其实这也说明,文综对于答题顺序来讲比较看重,考生可以从自己特别优秀的一门学科开始答题。”威海一中政治教师王爱玉说。

对于文综,王老师建议高考考生先做容易、基础的题,先易后难。文综考试,所写的东西很多,所以对心理要求比较高,前面的题答得顺利,后面的题就会越做越顺。小小的成功可以

使人的心理需要和期望得到满足,进场时的紧张心情也就逐渐稳定下来了。特别是完成了一定量的有把握的考题后,自信心更强,斗志更旺盛,做后面较难的题也就更容易奏效了。

文综通常是时间最紧张的科目,所以如何合理分配时间,是能否考好的关键。王老师说,正确的做法是稳扎稳打,一般说来,题目都是由容易到困难的,可以将看上去很简单的题目先拿下,对于那些看了一遍题还没有头绪的,果断选择先放置一边,不要因为一道题耽误了后面的回答。政治相对于其他学科,所写的东西最多,不建议一开始就先选择回答政治题,常有考生做着做着政治题就忽略了时间,这里提醒广大考生,一定要加强时间意识。

对于难题,王老师表示,如果这道难题确实不会,应根据理解,大胆猜测,绝对不要留空白题,主观题尽可能写上几句。根据脑海中的知识,将材料抄一些,用自己的语言“解释”一下材料。经验表明,只要有点线索就尽可能利用,远比一个字不写好太多,毕竟有的点符合答案,还会得到个一两分。

数学

练错题 熟悉题目类型



威海一中实验部高三数学教师 李爱晓

“数学题看似千变万化,实则只是几种固定的类型,一眼看出题型,比上手就开始做更重要,解题思路才是制胜法宝。”威海一中实验部数学教师李爱晓说。

看错题本,找出错题的类型,然后按类型练习,是李老师给将要参加高考的学生提出的要求。李老师表示,最后几天的时间,作为数学这门学科,一定要将题型弄明白。放眼整个高中数学,总结下来,一共二十几种题型,每一种题型都有自己特定的解题思路和模式。考生们拿到试卷,如果一看到题就明白题属于何种类型,自然而然就有了解题思路。所以熟悉题型,对于自己不擅长的题型做最后的突击练习,可以有效的提高成绩。

在应试技巧上,李老师表示,高考数学,考生失分的原因基本有:审题出现错误、基本运算出现错误、不能合理的分配时间、缺乏解题思路。

而这些都可以通过提高应试技巧来得到改善。

审题出现差错,跟考生的心理有很大的关系,因为数学不是语文,题目也不是文言文写成的,不存在看不懂的问题,审题出错,大多数是因为考生想抓紧考试时间,于是将自己的审题时间进行了压缩,结果一目十行的审题,很容易导致重要的条件无法看到,以至于在后面的做题过程中出现麻烦。把题目看清,是首先要做到的,也是最基本的。

基本运算准确化,是一个老生常谈的问题,不管什么题,都要拿笔算一算,不要想当然的想到一个结果就进行使用。很多学生反映,有些时候心算往往会出现差错,在高考这种大环境下,因为高度紧张而导致的心算错误更容易发生,试想一下,原本会做的题目因为加减乘除的计算问题而丢失了分数,是一件多么可惜的事情。

理综

重视选修题目



威海一中实验部高三物理教师 李友全



威海一中实验部高三化学教师 颜飞

单的,所以考生不要有心理上的恐惧,夯实基础,就是我们目前要做的。”威海一中实验部物理教师李友全,化学教师颜飞纷纷表示。

还有不足一周,两位教师强调,一定要回归课本抓基础。根据往年经验,理综各科目哪一章节考察什么知识点都是固定的,所以要有针对性的复习,不能打无准备之仗。化学知识点相对零散,考题不固定,所以在临考试的几天内,要针对以往的错题进行针对性的练习。

在应试技巧方面,李老师说,理综的选择题每题可看到5分,所以一定要重视,对于看了两遍还没有解题思路的大题,应主动放弃,先做其他会做的题目。物理分类比较明确,考察的重点一般会在力学与电磁学上,有些考生擅长的方面不同,可以先挑着自己擅长的部分做。

化学教师颜飞说,化学备考应注重查缺补漏。考试的时候,如果发现题目不会做,可以先往下面进行,因为化学有一个特点,就是一道题目不会,其实不影响上下走题,所以大可不必因为一个题目答不上来就影响心情。

最后,两位教师均表示,选修题目是十分简单的题目,考生一定要抓住,不要把大量的时间浪费在最后最难的那几道大题上,而忽略了选修题,需知道高考,能拿到分才是最重要的。

“今年理综题目仍然由山东省自主命题,山东省出的理综题与全国相比较,是比较简

英语

听读看 合理分配时间



威海一中实验部高三英语教师 郑雅潇

“高考外语考试中,第一个类型的题目就是听力,所以临考这几天,一定要保持听英语的习惯,保证耳朵‘热’起来。”威海一中实验部英语教师郑雅潇说。

高考即将到来,听读看很重要,语言在于感觉,而感觉来源于熟悉程度。郑老师要求,考试前,考生一定要保证英语的熟悉度,学的好的学生,也不要突然放下英语学科,去补其他学科,因为如果几天不碰英语,就会发现自己的听力和阅读能力大打折扣。

英语考试,最重要的在于时间的合理分配,郑老师说,一般要求5分钟做完单选,10分钟至12分钟做完完形填空,阅读最多10分钟一篇。处理阅读表达题目时,要通读全文,推知作者写作目的,最好能对文章大意

心中有数。可以先审题,再根据题目中涉及的问题,用铅笔在阅读时标注文中的关键词和中心句,有助于更快的找到答案。对于科技说明类的文章,有些陌生的单词出现可以理解,考生不能因为一个词不认识就开始紧张,跳过这个词直接向下读,有时候会发现,就是不认识的词也不会影响对于整篇文章的理解。

在作文方面,山东英语最近几年出题强调实用性,像应用文、书信、通知、发言稿等,所以考生应该多背诵一些类似的范围,考试中有可能发挥奇效。另外,在进行外语写作时必须注意卷面,要压线写,规范涂改,字母的大小和字间距掌握好,尽量用熟悉的句式和短语,避免自编自造和汉语式的句子。如果时间允许的话,可先打草稿,修改后再抄写。